Figuras planas. Areas

CLAVES PARA EMPEZAR
1. Pagina 188
a) b) Se forman 6 triangulos equilateros.
) P .
Radio
Centro
Apotema
"—"

2. Pagina 188

Didmetro

Cuerda

El didametro mide 8 cm.

VIDA COTIDIANA
LA CUCHILLA DE AFEITAR. Pagina 189
2
Se afeitara A= 2% _ 2;'9 = 28,26 cm?.

RESUELVE EL RETO
RETO 1. Pagina 194

El area de color rosa es la misma que la del cuadrado blanco, cuyo lado, /, calculamos por el teorema de
PitégOfGS: = V52 +52 = \/% Cm — Acuadrado = (@)2 =50 cm” = Azona rosa

RETO 2. Pagina 195
El drea de la zona rosa es la de un triangulo de base 8 cm y altura 14 cm:

A=8'¥:Sécm2

217



Figuras planas. Areas

RETO 3. Pagina 200

Con el triangulo formado por uno de los extremos del segmento, el centro de las circunferencias y la
interseccién del segmento con la circunferencia pequefa, obtenemos un triangulo rectangulo de
hipotenusa el radio de la circunferencia grande, R, su cateto base es el radio de la circunferencia pequefia, r,
y el otro cateto es medio segmento. Por el teorema de Pitadgoras, tenemos: 5 =R*—r?,

. . A
Por otro lado, tenemos que el area de la coronacirculares: A=(R?>-r?). = —>R* -1’ = -
Asi, obtenemos que:

52 = A A=25%=78,5cm? es el area de la corona.

™

RETO 4. Pagina 203
4-360  2-360 360

A=180——38 :180—%:135"

o]

5-360 3-360 360

B—_8 8 _ 4 _yc
2 2
6-360 2-360 360
C=-—8 8 _ 2 _gp
2 2
2-360 360
p=—28 _— 4 _y5
2 2
ACTIVIDADES
1. Pagina 190
a) La hiptenusa mide 10 cm. c) La hiptenusa mide 7,5 cm.

8cm 6cm

6* +8 =10> — 36 + 64 =100 ¢’ +4,5 =7,5 — 36 420,25 =156,25

b) La hiptenusa mide 13 cm.

5cm

12 cm

57 +12° =13 — 25+ 144 =169
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2. Pagina 190

a) a=+9?+12 =15¢cm b) a=+7?+24*> =25cm

3. Pagina 190

No. Por ejemplo, en los tridngulos equildteros no se cumple.

4. Pagina 191

Respuesta abierta. Por ejemplo:

4cm
4cm 12cm
3cm
3cm
4cm 4cm

Rectdngulo: 52 =3 4+4?> - 25=9+16

Acuténgulo: 4% <3 +4% 516 <9+16

Obtusangulo: 122 > 32 442 = 144>9 416

5. Pagina 191

a=+/3T +40% = ,/2561=50,61cm

6. Pagina 191

a) C=+/26"+(26 -2 = /1252 = 35,38 cm b) b=+25" +(25-10)* =+/850 =29,15 cm

7. Pagina 191

Si, porque nos queda un tridngulo semejante, que también es rectangulo.

8. Pagina 192
2
a) d=+10°+16* =+/356 = 18,87 cm c) d=,5 +[g] =+/31,25=5,59 cm
b) d=+/8 +(2-87 =+/320 =17,89 cm

9. Pagina 192

Sea x el lado que falta. Aplicamos el teorema de Pitagoras:

177 =8 + x> - x =417 -8 =15cm
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10. Pagina 192
a) h=+20° —12° =256 =16 cm

2
b) h= 202—[39;15] =./256 =16 cm

c) h=+42—(6—4? =J12=3,46 cm

11. Pagina 193

El lado y el radio del hexagono regular miden lo mismo. Asi, la apotema g, es un cateto del triangulo

rectangulo de hipotenusa 10 cm y cateto % =5cm.

a=+10> —52 =75 = 8,66 cm

12. Pagina 193

El segmento mide dos veces la apotema, a. El lado y el radio del hexagono regular miden lo mismo. Asi, la

apotema a, es un cateto del triangulo rectangulo de hipotenusa 20 cm y cateto % =10¢cm.

a=+/20 —10° =+/300 =17,32 cm

Por tanto, la longitud del segmento rojo es 2 - 17,32 = 34,64.

13. Pagina 193

El lado, /, de cada poligono sera el doble del cateto desconocido del tridngulo rectangulo formado por el
radio y la apotema.

hensgono = 2- 107 =8, =2.4/34,39 =2.5,86= 1172 cm
ocsogono = 2-\/(2,83F — 22 = 2-\[4,01=2.2=4 cm

14. Pagina 194
a) A=3,6-(2-3,6)=2592cm?
b) A=2?=4dm’

c) A=12-%:48 cm?

d) Ponemos las medidas en dm — altura=1,2 dm.

A=3.12=3,6 dm?

15. Pagina 194
2

a) Por el teorema de Pitégoras: 42 =>4+ /> — > = % =8—/=+8=283cm

b) A=F=8cm’
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16. Pagina 194

P=2.6+2-11=34cm

Para calcular el area necesitamos la altura, h, que calculamos con el teorema de Pitagoras.

h=4/6> —(11-97 =+/32 =5,66 cm

A=11-566= 62,26 cn?’

17. Pagina 195

a) A:ﬂ:&s cm?

2

(2-2,4)-(2-3,8)
2

b) A= =18,24 cm?

c) A:@:ZAO cm?

18. Pagina 195
a) Siun rombo tiene las diagonales iguales, es un cuadrado. Por tanto:
A=20% =400 cm’
b) La altura, h, forma un tridangulo rectangulo con uno de los lados iguales y la mitad del lado desigual. Por
tanto:

2
h= 122—[22—0] =/44 = 6,63 cm

20-6,63
)

A = 66,3 cm?

19. Pagina 195

El lado, /, del rombo mide /=274O =5cm.

Calculamos la diagonal menor, d, usando el teorema de Pitagoras:

2
d=2- 52—[§] =2-3=6Cm A:ﬁ:ZZlcm2
2 2

20. Pagina 196

a) A:(”’L%)'?:mmz b) A=229°20 _11n0em
21. Pagina 196

Sea [/ el lado del hexdgono.

Al 611039 ooy 374042 74808 .,

2 6-10,39 62,34
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22. Pagina 196
a) Calculamos el area del hexagono y le restamos la del triangulo blanco.

Hallamos la apotema, a, del hexagono teniendo en cuenta que su lado coincide con su radio:

2
a=|10° —[g] = J75 = 8,66 CM — Ao = wzzsqs om?

Calculamos ahora el area del tridangulo blanco teniendo en cuenta que su altura es el doble del apotema
del hexagono:

A :wzgélé cm?

Triangulo

Por tanto, el drea de la figura es A=259,8 —86,6=173,2 cm?.

b) Calculamos el area del trapecio y le restamos la del tridngulo blanco.

ATraDeCIO = w =324 cm?
ATr\’éngulo = ¥ =180 cm?

Por tanto, el drea de la figura es A=324—180=144 cm?”.

23. Pagina 197

Calculamos el area del rombo. Para ello, hallamos la diagonal, d, desconocida con el teorema de Pitagoras:

2
ad=2-, 502—[%] =2-,/2400 =2-48,99 = 97,98 cm—>A=&27’98:979,8 cm?

Por tanto, la cantidad de abono que necesitan es 979,8-0,5 = 489,9 kg .

24. Pagina 197

Sea h la altura de la habitacién. Las paredes son cuatro rectangulos iguales dos a dos, con lados hx 7 my
h x 4 m. El techo es un rectangulo de las mismas dimensiones que el suelo. Por tanto tenemos:
:2-(7~h)+2-(4-h)+7~4:14h+8h+28:94—>22h:66—>h:%:3 m

A Paredes y techo

25. Pagina 197

Cada cuadrado tiene un drea de A g = 10° =100 cm’.

Para calcular el drea del hexagono hallamos su apotema, a, con el teorema de Pitagoras, teniendo en
cuenta que su radio coincide con su lado:

2
a=,]10° ,[g] =+/75=8,66 CM — A, 0n0 :Lz'g'éé =259,8 cm?

Asi, el area de la figura serd A=6-A. i1 + Avegono = 89,8 CNMT .
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26. Pagina 197

Para calcular el area de los triangulos, hallamos el cateto desconocido, ¢, con el teorema de Pitagoras:
C =207 —12* =256 =16 CM* — A, ;010 = 12% =96 cm’

A =20 =400 cm?

Cuadrado

Por tanto, el area de la figura sera A=4-A +A =784 cm?.

Triangulo Cuadrado

27.Pagina 198
a) 180-(6—2)=720° miden en total los angulos interiores de un hexagono cualquiera.

b) La suma de los dngulos interiores de un enedgono es 180-(9 —2) = 1260° — Cada angulo interior de un

enedagono regular mide @ =140°.

Cada angulo interior de un enedgono regular mide 3%0 =40°.

28. Pagina 198

Si n es el nimero de lados del poligono: 3%0 =36—n= % =10 lados .

29. Pagina 198

Porque en un poligono irregular no tiene porqué existir centro del poligono y, de existir, los angulos
centrales serian distintos.

30. Pagina 199

a) L=2-x-7,5=47,1cm b) L=2-ﬂ-[§]=31,4dm

31. Pagina 199

2-ﬂ~[£]-120

2
Ly =——=—=———=5,55cm
Arco 360

32. Pagina 199
60

L=2--r=60—F=——=955cm
2.7
33. Pagina 199
L 2mrdS  430 o
360 2.7-45

L=2-%-51=32,03m
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34. Pagina 199

La linea roja esta formada por tres cuartos de circunferencia de radio 10 cm. Por lanto, su longitud, x, sera:

x:%(Z-n-10):47,1cm

35. Pagina 200

[12,4]2
- 2
a) A= — 5= 60,35 cm?

b) a=mx-(50*—20%) = 6594 mm

2 2
) Aveormme =~ 070 _ 106 cmE Ao = 22 L0 1526 cm? A=61,06—15,26 = 45,8 ¢
360 360
36. Pagina 200
2
A=T12 5650 e

37. Pagina 200

Hallamos primero la apotema, a, del hexagono, teniendo en cuenta que su radio es igual a su lado.

2
a= 7.6 - [%] — 1332 =658 CM— A0 = 6'7'62& 150,02 e
Gl
T 2 ,
Asemicw’rcu\os = 2 =22,67 cm
A=A 3.A =150,02 — 322,67 = 82,01 cm?

Hexégono Semicirculos

38. Pagina 201

5.7 710 (15+12)-6
a) A= ATrléngu\oW + ATr\’énguloz + ATrapedo = T + T +——F—=133,5 mZ
b) El diametro de los semicirculos es B+7_ 11cm.
15.12 5.7 (11Y
A= ARecténgu\o + ATr‘\éngu\o grande + ATriéngu\o pequefio +2- ASemicw’rculo =28 (15 + 7) + T + 7 + [?] Tm= 818'49 sz

39. Pagina 201
2
a) La apotema, g, del pentagono es: a=,/13,85 —s—[%] =4/127,82 =11,31cm.

5.4 _ 263 5 168 = 450,4 + 640 = 1092,4 M7

Rectangulo 2

A=A

Pentagono +

25-13 13-(13+7)

b) A=Al g0 +A +A = (13+7)35+ =162,5+ 700 +130 = 992,5 cm?

Rectéangulo Triangulo 2 =
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40. Pagina 202

Las medidas son las mismas.

a) 130° b) 20° c) 190° d) 250°

41. Pagina 202

a) 29 _op0 b) 20 _ a5° c) 180 _gpe d) 220 000
2 2 2 2
42. Pagina 202
a) 20 _ a5 b) 129 _ eoe c) 10 _gpe d) 240 _ 900
2 2 2 2

43. Pagina 202

La medida del angulo central del hexagono (rojo) es % =60°.

El angulo verde esta semiinscrito y su arco es el mismo que el de dos angulos centrales; por tanto, su

medida es % =60°.

El dngulo morado estd inscrito y su arco es el mismo que el de un angulo central; por tanto, su medida es

@:300.
2

44. Pagina 202

Los dos angulos son iguales, porque abarcan el mismo arco y uno es semiinscrito y el otro es inscrito.

45. Pagina 203

a) 130460 _ oo
b) 20+8O:500
2
0 190470 _ o0
46. Pagina 203
a) 230130 _
2
b) 340_20:1600
0 19051702100
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47. Pagina 203

48. Pagina 203

E es un angulo exterior, y F es un angulo interior:

ACTIVIDADES FINALES
49. Pagina 204

a) a=+3+4>=9+16 =/25=5¢cm
b) a=+/8"+15% =64 +225 =289 =17 cm

50. Pagina 204
a) C=v41” —-9? = [1681—-81=./1600 =40 cm
b) ¢ =+/37" —35" = /1369 — 1225 =144 =12 cm

51. Pagina 204

'135—56:39,50 /:_:1354-56

=95,5°
2 2

€) a=+5 +12% =25+ 144 =169 =13 cm
d) @a=+7?+24? =49 + 576 =~/625 =25 cm

) € =+/29" —20% =/841—-400 =/441=21cm

d) c=V6F —1% =[3721—121=,/3600 = 60 cm

Para calcular ¢ necesitamos conocer la medida del cateto desconocido, x:

X=v6"—32 =36-9 =127 =52cm

52. Pagina 204

a)

5cm

C=+/522+117 =27 +121=148 = 12,17 cm

b) Un tridngulo no puede ser rectangulo y obtusangulo a la vez.

c) Por el teorema de Pitagoras, los tres lados de un triangulo rectangulo no pueden ser iguales.
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54. Pagina 204

a=c’+c’=2c"
a) 6°=2>-Cc= /%:4,24cm

b) 122=2c> -c= %:8,49dm

c) 152=2c>—-cCc= f% =10,61cm

55. Pagina 204

Sea d la distancia pedida, que es la hipotenusa de un tridngulo rectangulo de catetos 4y 7 m.

d =44 +7* =65 =8,06 m nos hemos desplazado del punto inicial.

En el segundo desplazamiento aumenta el tamafio de los catetos 5 y 3 m, respectivamente.

d =4 +5?%+(7+3?% =181=13,45 m nos hemos desplazado del punto inicial.

56. Pagina 204
Sea [ el lado del cuadrado.

@ = 2P 122 = 2P — = %:8,49cm

57. Pagina 204

Sea L la longitud de la carretera.

L =160 +1% = /3600 + 121=/3721=61m

58. Pagina 204

Sea h la altura de la rampa.

h=+85 ~77* = \[7225-5929 = 1296 =36 m

60. Pagina 204

2
a) h= 10%[%] =125 =1118 cm
4V
b) h= 42+[§] =+/20 = 4,47 dm

2
c) h= 82+[§] =4/80=8,94m
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61. Pagina 204
Tridngulo verde: x =+/7° —2,5? = /49 — 6,25 = /42,75 = 6,54 cm
Triangulo azul: x =+/5° + ¥ =25+ 1=+/26 =5,10 cm

Tridngulo naranja: §:\/92 "8 = /8164 =17 = 4,12 cm — x = 8,24 cm

Tridngulo amarillo: x =+/9% —4,52 =/81—20,25 = /60,75 = 7,79 cm

2 2 2 =
Tridngulo rosa: Xz:[g] +42—>X2=XI+16—>3%:16—>X: %: 21,3 = 4,62 cm

62. Pagina 204

Sea x el lado del tridngulo: P=3-x=12—x=4cm

2
La altura, h, del triangulo mide h=,[4* — [g] =12 =3,46 cm.

63. Pagina 205
a) 10> =6 4-8% — 100 =36+ 64 — Si
b) 8 =7"+6" —64=49+36— 64 = 85— No
c) 53% =457 +28% — 2809 = 2025+ 784 — 2809 = 2809 — Si

d) 6*=5"+4 —36=25+16—36=41—No

64. Pagina 205
Cuadrado azul: x :Mz«/ﬁzm =3,54cm
Cuadrado naranja: X =+/6,5” — 5,72 =[42,25— 32,49 =./9,76 =3,12 cm
Cuadrado morado: X =+[72 + 1,57 = /49 + 2,25 = /51,25 = 7,16 cm

2
Cuadrado verde: 1,52 =2x? — x = ,/% = % =4/1,125 =106 cm

65. Pagina 205

d
: 26.(m
- ‘,. T
a ) b
a=+/26% —24* =676 —-576 =+/100 =10 cm b=24—-a=24—-10=14cm

C =147+ 6% =196 436 =+/232 = 15,23 cm d =+/24% 4+ (24 — 6)* =576 + 224 =~/900 =300 cm

307 =267 15,232 — 900 = 676 + 232 — 900 = 908 — No es rectangulo.
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66. Pagina 205

Sean x ey las dos partes en que queda dividido el listén.
X=+37-12> =35¢cm
y =416 =122 =10,58 cm

Por tanto, la longitud del listén es . =2-16 +2-37 +12-2+35+10,58 = 175,58 cm .

67. Pagina 205

d=+3+3* =919 =18 =4,24 cm

D=? + % =/4,24° + 3 = [18+9 =+/27 =5,20 cm
68. Pagina 205
g
2
2 2
a) a= 52—[2] = 256,25 = 4,33 cm c)a= 92—[%] =/81-20,25 = 7,79 cm

2 2
b) a= 122—[%] =144 —36 =~/108 = 10,39 cm d) a= 152—[§] =/225-56,25=12,99 cm
69. Pagina 205

a)P=25+18+28+X

X =+/25% +10° = 26,93 cm

C) P=a+14+28+12+b+C+54+28+16

a=V7+16* =17,46cm  b=412* +14* =18,44 cm
P =25+28+18+26,93=97,93 cm c=+5+7"=8,60 cm

I M

P=147,5cm

% om

b) P=58+2-y+30 d) P=2m+2n+10+15+5,5

B0 _qgem y=IF 1 =a713cm m=yE+F =671cm  n=yE& +15 =6,18 cm
P =58+2:47,13+30 = 182,26 cm P =42,78 cm
Xcm T
m H
facr
&R
& cm :‘
sems 7
:

10 om 1.5om
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70. Pagina 205

Sea x la longitud de la linea diagonal de la "N" — [, =2-20+ X
X =+/15% +20% =/225+400 =+/625 =25 cm

L, =40+25=65cm

Sea y la longitud de cada una de las lineas de la "X" — L, =2y

Y =~12% 4207 =144+ 400 = /544 = 23,32 cm

L, =2-23,32=146,64 cm

71. Pagina 205
a) P=4c=16cm—c=4cm— A=c?=4%=16 cm?

b) P=2a+2b=60cm=2a+2-20=60 -a=10cm— A=b-a=20-10= 200 cn’

c) P=3c=4cm—-c===13cm

)| Wl
>

—>A:%=O,77 cm?

h=413"—-0,6>=17-0,4 =115 cm

o

d) b=v8 -5 :x/3_9=6,24cmﬂA:%:5'2’24:15,6 cm?

72. Pagina 205

d2=\/cz+cz:szczﬂdzﬁcﬂcz%ﬂA:czz[

73. Pagina 205

A=C"=36Cm?> —»C=~36=6CM—P=14-6=24cm

d? =c? +¢% =20 - d=2c=~2-6=8,49 cm

74. Pagina 205

d?>=4c?+¢% = 202—>d:1Ocm:«/§c—>c:£—>A:czz

AT v Rl

=—=50cm
2 2

75. Pagina 205

A =15,57 cm?

_Q+(B+b).h_12.1,73+(4+2).1,73
T2 2 2 2

76. Pagina 205

A:%a%:&wcmz—w:z&cm

C=+/27 +20% =/4414 400 = /841 =29 cm — P =4c =116 cm
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77. Pagina 205

P=2a+2b

—24cm=2a+2-3a=8a—a=3cm
b=3a

A=a-b=9.3=27 cm?

78. Pagina 206

a) A:¥:<,0cm2 b)A:18$:135cm2

79. Pagina 206

a) A:%:Dcmz

C=/8 +4,5 =J64+20,25 =/84,25 = 9,18 cm
P=4c=4-9,18=36,72 cm

b) P=4c=4.7,8=312cm

d=2-7,82—6> =2.J60,84 —36 =2-/24,84 =2-4,98 cm = 9,96 cm
9,96-12

A= =59,76 cm?
80. Pagina 206
a) A=8-4=32¢cn7? b) h=+/6>—4% =20 = 4,47 cm — A=11-4,47 = 49,17 cm’
81. Pagina 206
a) A= %: 12 cm? b) h=4/6*—3,6° =23,04 =4,8cm — A= 7'824'8 =18,72 c’

82. Pagina 206

P=3c=75cm—c=25cm

h=4/25% —12,52 = /625 156,25 = /468,75 = 21,65 cm

25.21,65

A = 270,63 cm?

83. Pagina 206

a) h=+102-32=J100—9 =/91=9,54 cm — A= 6'2'54 = 28,62 cm?

b) A:?:AO,S om?
P=3c=6dm—c=2dm :

g SA=2M8 g73dme
h=2? T =Ja—1=3=173dm 2
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84. Pagina 206

c.c ¢’
A== c=\2A
2 2

a) C=+2A =+/2-200 =400 =20 cm
b) ¢ =~/2A =+/2-450 =~/900 = 30 dm
c) ¢=+2A=1/2-317,52 = /635,04 = 25,2 mm

85. Pagina 206

a) A_Din 24 21559

== =6CM—P=3-6=18cm
2 h 5,2

b) A:C—;—>c:~/2A:./2-12,5:\/%:5cm
h=+2c=7,07 cm

2A 21
C) :—A)h =2cm
—P=8+4,47+4,47=16,94 cm

a:\/22+42 =J_:4,47 cm

d)A———>b /2A /231
—P=716+716+3=17,32Ccm

a:«/72+1,52=«/49+2,2 =\/51,2 5=7,16Cm

—P=54+5+7,07=17,07 cm?

86. Pagina 206

(32+29)-10
2

a) A= =305 cm?

b) B=a+b+3
b=~9 -5 =/81—-25 =+/66 = 7,48 cm

a=A~7" -5 =+[49 —25 =24 = 4,90 cm

(4,90 +7,48+3+7,48)-5
2

A= =57,15 cm?

c) h=+v9—7> =/81-49 =32 =5,66 cm

(15+8)-5,66
2

d) h=+/38"—32° = 1444 — 1024 =+/420 = 20,49 dm

A= = 65,09 cm?

(61+32)-20,49

A= 5 — 952,79 dm?
88. Pagina 206
:B_;b:%zmm h= 5 — & = J25-16 =9 =3 cm
A:%:% cm?
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89. Pagina 206

a=10-84=16cm h=44,3—1,6" = 18,49 —2,56 = /15,93 = 3,99 cm

(10+8,4)-3,99

=36,71cm?
2

A=

90. Pagina 207

a) Sea a la apotema del hexagono.

a=~14%—7> =196 —49 =147 =12,12 m

114-6:12,12

=1018,08 m*
2

_2.Pa
2

Uniendo todos los tridngulos: A =2A

Hexagono

9.14 9.4
b) A=Z—4+2—-=81m?
) 2 2

91. Pagina 207

Numero de lados Suma de angulos Angulo interior Angulo central
3 180- (3—2)=180° %H:éo“ %:1200
4 180. (4—2)=360° W:w ¥=900
5 180- (5—2)=540° W:ww 3i50=72°
6 180- (6-2)=720° W:mm %:600
7 180- (7—2)=900° M:u&sw @:51,430
8 180- (8—2) = 1080° w: 135° %:450
9 180- (9—2)=1260° W: 140° %0:40o
10 180- (10—2) = 1440° W=144° 3%):360
92. Pagina 207
Angulo central = % =18° Angulo interior = 180: 20-2) 4400
93. Pagina 207
Angulo central = % =30° Angulo interior = 180-(12-2) (1122 —2 _ 1500

94. Pagina 207

a) Angulo central= % =14,4° - n= % = 25 lados

'

b) Suma angulos interiores =180- (1 —2)=4680 — n= % +2 =28 lados
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95. Pagina 207
a) d=2r=8cm
56,52 _

YIy

b) L=2rr=56,52—r= 9.cm

96. Pagina 207
0
F—5cm—L=10n—"—
360°

a) 1210720 _ 262 cm
360

b) L:'|O~7r~£:3,93 cm
360

97. Pagina 207

a) =2 _3768cmor=23798 _15em
2 T
b) L=2 _157cm—r=21% _10em
4 ™
98. Pagina 207
a) L:2nr:69,08cm—>r:%
9y
b) L= 2mr 20 — 6,98 cm— r — 390698
360 21+ 80
120 3.16,75

C) L=2rr—==16,75Cm—r =
360 T

99. Pagina 207
Primera figura:
r=8m R=8:-5=40m
Segunda figura:

r3=5m

n=2mr,=4m

100. Pagina 207

R=2+4+5=11m

L=2nr=2-n-4=12512Ccm

d=2r=18cm

Q) L=10719 _g72cm
360

d) L= 10~w3@ =13,08 cm
360

c) L:ﬂzé,ZS cm—»r:3'6’28:3cm
3 T

d) L:§~2ﬂr:18,84 cm—r= 21884 ) om
4 -27

=11cm—d=2-11=22cm

=5cm—d=2.-5=10cm

=8cmM—d=2-8=16cm

L=40n+5-8n=251,2m

L=11n+2n+4n+ 51 =69,08 m

En un hexagono regular, el radio coincide con el lado.

2n-6

P=6+ =12,28 cm

Calculamos la apotema del hexagono:

6’

2
a:1/62—[g] =27 =52cm— A= .
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101.

102.

103.

104.

105.

106.

107.

108.

Pagina 207

a) r=5cm— A=n5"=78,5cn b) d=12cm—r=6cm— A=mn6>=113,04 cn?
Pagina 207
A:wrz—ﬁ:\/zz /@:7cm—>d:140m
M M
Pagina 207
75,36

L=2nr=7536—1= =12cm— A=mx-122 = 452,16 cm?

yiy

w-3,46° = 3,93 m?

Pagina 207

a) A :*n~52~£:'|6,35 cm? b) A 0:n~52~@:47,97 cm?

360 20 60

Pagina 207

a) 36:2wr%—>r:51,59 mm — A = x-51,59% = 8357,20 mm?

310 2 2
b) 8,65=2nr——r=16dm— A=x-16>=8,04dm
360

Pagina 207

a) A:8357,20~£:928,58 mm? b) A:8,04~ﬂ:6,92 dm?

360 360

Pagina 207

a) A=n-(8%—6%) =m-(64—36)=n-28=87,92 cm?

b) A=mn-(5° —2%)=mn-21=6594 cnm?

R+r=33cm
c) tr=33¢ —R=18cm,r=15cm A=m-(18 —15%) =1-99 =310,86 cm?
R—r=3cm

Pagina 208

a) A:ﬂ-(232782)%=316,36 m? e) a=+42-2? :x/E:S,AémHA:ZA';’Aéf

2
b) A=Y 5252 219,63 M f) A=10>— -5 =100—78,5 =215’
/ 2 2
c) A=10?—=x-5 =215 cn? g) r:%:zw cm— A=mx-7,072 —10? = 56,95 cm?
d) A=20-10—2-7-52 =43 m? h) A=n-3 —n- 22 4+ - P =60 =18,84 m?
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109. Pagina 208

a) AB_180 o0 o) ABECD 180+ 90 _ o0 o) AB-CD_135-45_
2 2 2 2 2 2
) 4230 _ g 4 ABBA_20-%0_g AE_TD_
2 2 2 2 2 2
110. Pagina 208
a) ABfCD:75725:250 b) AB+CD:65+115:900
2 2 2 2
111. Pagina 208
a) AB=90° q) ABHCD_0+30 _ 5
2 2
(o] i —
b) ﬁz‘?o _ 50 e) AB CD:9O 30:300
2 2 2 2
90°
30°
9 AB_0 e f) AB=BA _300-60 _ )
2 2 2 2

60°

300°
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112. Pagina 208

Sea x la longitud pedida. X =1724-10% =/2894+100 = 19,72 m

113. Pagina 208

Sea x la longitud de la escalera. X =15°+4% =/225+16 =4,27m

114. Pagina 208

Sea x el largo e y el ancho.

X =~/1202+ 607 = \[14400 + 3600 = 134,16 cm Y =607+ 407 = /3600 + 1600 = 72,11 cm

Si el largo es de 134,16 cm entonces el ancho solo podrd ser de 60 cm, mientras que si el ancho es de
72,11 cm el alto solo podra ser de 120 cm.

115. Pagina 208

a)
25m
81m
b) Apyees = 25-81=2025 m’
c) Apiggina = T* 10* =314 v
2 . L 171
d) ALn = Ararceis — Apiscing = 2025—314=1711mM" — Gloria necesitara = 342,2 sacos .

116. Pagina 208
El contorno de la columna mide L ==d =40-7=125,6 cm.

Por tanto, se podran dar 12?30

=716 ~7 vueltas .

i

117. Pagina 209
La distancia, s, que recorre cada trenes S=V-t.

El primer tren ha recorrido s, =Vv,-t=90-15=135km.

El segundo tren ha recorrido s, =V, -t =110-15=165km.

Por tanto, los trenes se encuentran a X :\/d12 +d,? =13574+165° = \[18225 + 27225 = 213,19 km de
distancia.
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118. Pagina 209

6m

.-..-.-.-..--.-.------.-------—-l\-. ------

1,4m

X=43"=14 =9-196=2,65m

119. Pagina 209

A=C?=256 cm? — ¢ =+/256 =16 cm=r de la circunferencia mayor.

r

2rr 27“[ ]
L:L1+L2:T+T2:ﬂ.r:16m=5o,24 crm?

120. Pagina 209

2

T A

r]z_qr‘r2

Acircu\o grande — Circulo pequeio — T ° [2 = 2

El area del pétalo que forma la interseccidn de dos circulos pequeiios son dos sectores circulares de 90° a
los que se les ha quitado el tridngulo interior:

[r]2 rr
<L orr
A _9. 2) 22

pétalo 4 T

Wiy

El drea total del vidrio morado es 400 cm?, por tanto:

AMorado = Acircu\o grande — 4A Circulo pequefno + 4A Pétalo
2 2
400 =r-r2 — 4.7 " +4.r—.[3—1]=r2[3—1]—>r= 800 _ 26,49 cm
4 4 (2 2 T—2

Asi, la superficie de vidrio amarillo es A, = 7~ 26,49 —400 = 1803,4 cm’

DEBES SABER HACER
1. Pagina 209
a) h=+/524+42 =\/25+16 =/41=6,4 cm b) h=4/0,82+1,8 =/0,64 + 3,24 = /3,88 =1,97 dm

2. Pagina 209

dz=C2+C2:2C2HdI\/ECHC=£=33,94cm

N

3. Pagina 209

a=4+7"-3,5 =/49 12,25 = /36,75 = 6,06 cm
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4. Pagina 209

A=2-4-948-6+11-8=72+48+88 =208 cm’

5. Pagina 209
a) A=6-7=42cm?

b) /7:\/(\/242)2—(25—14)2 —242-12 :\/121:11cm—>A:wz214,5 cm?

c) h=+/6?—3,6° =./36-12,96 =/23,04 =4,8 cm — A= 7'9;1'8 =18,96 cm?
2
d) h= 527[%] =254 =+21=4,58cm— A= 12+8~4,58=45,8 cm?

6. Pagina 209
a) 180-(n—2)=180- (7—2)=900°

p) 180:(1=2) :g: 128,57°

n

c) 3%0 =5143°

7. Pagina 209

a) 5-%:300O

3.360
b) —8 —¢7,5°
2

360 . 360
o & —8 —op
2

4.360 5 360

d —& 6 ¢
2

8. Pagina 209

L=onr T 9n 02 85 55iem
2 360

360°

9. Pagina 209

El drea coloreada de la primera figura es la suma de tres semicirculos de diametro 5, 4y 3 cm.

1 (37 1 [4]2 1 [5]2 X
A=—m|2| +=n-|=| +=7-|2| =3,5346,28+9,81=19,62 cm
e [2] +2‘n 5 +2‘n 5 + +

El drea coloreada de la segunda figura es la mitad de la corona exterior mas la mitad del circulo interior, que

en total es el drea del semicirculo mas grande: A= %ﬁ-362 =2034,72 m?
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COMPETENCIA MATEMATICA. En la vida cotidiana

121. Pagina 210

a) El drea que se afeita con dos pasadas serd de 800 cm?.

1m? =10000 cm? — 12& =12,5 usos podra darle a la cuchilla, es decir, 12 afeitados completos.
b) La zona que se afeita de cada mejilla mide A= % =17,5 cm? . Es decir, la zona que se afeita mide
10000

35 cm?. Asi, podré usar una misma cuchilla para =142,86 afeitados, es decir, 142 afeitados

completos.
c) La superficie afeitada en cada afeitado serd 680 + 400 = 1080 cm?. Por tanto, podra usar una misma

10000

cuchilla para 2160 4,63 veces, es decir, 4 afeitados completos.

FORMAS DE PENSAR. Razonamiento matematico

122. Pagina 210

a) El semicirculo de la izquierda se corresponde con el hueco de abajo a la derecha, y el de la izquierda
con el hueco de arriba a la izquierda.

El rectdngulo resultante tiene un ladode 4 cmyelotrode 12-2-1,5=85cm — A=4.8,5=34 cn’

b) A=4.12 =48 cm?

123. Pagina 210
Se forma un paralelogramo.

El teorema de Varignon dice que esta propiedad se cumple siempre, es decir, que al unir los puntos
medios consecutivos de un cuadrildtero se obtiene un paralelogramo, conocido como el paralelogramo
de Varignon. Ademas, este teorema también enuncia que el drea de ese paralelogramo es la mitad de la
del cuadrilatero original.

124. Pagina 210

a) Los tridngulos ABCy AED estan en posicidn de Tales, por lo que son semejantes.

BE_10_ gg_10X 12__ b g 12:0b-x
X b b E b-xXx b
— — — 12.(b-x) 10x ¢ 5 x 5
b) DE=BE+CD - ——" "2 -~ 4+ x = _-_,2_=-
) T b " DE 1 b 1
12-(b—x) 10x
~— b5 b ¥ 2
Resolvemos el sistema resultante: « s —Xx=2cm, b= 5= 4,4 cm
b M
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PRUEBAS PISA
125. Pagina 211
a) La figura B.
b) Respuesta abierta. Por ejemplo:

El célculo seria aproximado. Podemos unir el principio de cada brazo para formar un poligono, y en
cada lado de ese poligono construir un trapecio que aproxime cada brazo. El area aproximada de la
figura seria la suma de las dreas del poligono interior (que calculariamos descomponiéndolo en
triangulos) mas la de los trapecios.

c) Respuesta abierta. Por ejemplo:

El célculo seria aproximado. Partiendo del método del apartado anterior, el perimetro aproximado
seria la suma de los lados de los trapecios que no forman parte del poligono interior.

126. Pagina 211

2
El drea de la pizza mas pequeiia es n[%] =706,5 cm?. Por tanto, cuesta 305 =0,04 € porcm?.

i

2
El drea de la pizza mas grande es n~[%] =1256 cm? . Por tanto, cuesta % =0,03 € porcm?.

Asi, la pizza grande tiene mejor precio.

127. Pagina 211
El drea del terreno es A=100-50 =5000 m? .

Si consideramos que en cada metro cuadrado caben 4 personas — N, =5000-4 = 20000 personas .

ersonas

La mejor aproximacion sera la c).

241






